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Постановка проблеми. На сьогоднішній день 
ключовим елементом розвитку національної еконо-
міки України є технологічна безпека. Що ж саме слід 
розуміти під поняттям технологічна безпека? це 
такий стан науково-технологічного та виробничого 
потенціалу держави, який дає змогу забезпечити на-
лежне функціонування національної економіки, до-
статнє для досягнення та підтримки конкурентоздат-
ності вітчизняної продукції, а також гарантування 
державної незалежності за рахунок власних інтелек-
туальних і технологічних ресурсів [1].

мета даної роботи – загальне дослідження і ана-
ліз існуючих мереж трансферу технологій як важли-
вого елементу технологічної безпеки країни.

Аналіз останніх досліджень. Питанням створен-
ня й функціонування мережі трансферу технології 
присвячені наукові дослідження таких вітчизняних 
правників, як В. С. Лисенко, С. О. Єгоров, В. Я. Коза-
ченко, P. В. Ободець, Я. В. Заіка та ін. Разом з тим в їх 
дослідженнях не піднімається, а відповідно потребує 
проведення додаткового наукового дослідження проб-
лема розвитку мережі трансферу технології в контекс-
ті забезпечення технологічної безпеки України.

Виклад основного матеріалу. Політика держави 
в сфері національної безпеки базується на національ-
них ідеалах й інтересах, вітчизняному та зарубіжному 
досвіді, зобов’язаннях України, які вона добровільно 
взяла на себе в рамках інтеграції до європейських 
і міжнародних політичних і економічних структур, 
а також враховує ті виклики, які постали перед нею [2]. 
Національна безпека будь-якої держави, зокрема 
й України, потребує проведення комплексу заходів, 
спрямованих на забезпечення захищеності важливих 

інтересів людини і громадянина, суспільства і держа-
ви, завдяки чому досягається сталий розвиток суспіль-
ства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація 
реальних та потенційних загроз національним інте-
ресам у найважливіших сферах суспільного життя. 
У сучасних умовах серед загроз національним інте-
ресам і національній безпеці дедалі більшого значен-
ня набувають загрози в економічній та науково-техно-
логічних сферах, що полягають, зокрема, у зниженні 
інвестиційної та інноваційної активності і науково-
технічного та технологічного потенціалу, скорочення 
досліджень на стратегічно важливих напрямах інно-
ваційного розвитку; наростаючому науково-техноло-
гічному відставанні України від розвинутих країн; 
неефективності державної інноваційної політики, 
механізмів стимулювання інноваційної діяльності; 
низькій конкурентоспроможності продукції (ст. 7 За-
кону України «Про основи національної безпеки Укра-
їни») [3]. Слід зазначити, що акцентування уваги на 
забезпеченні технологічної безпеки, як складової на-
ціональної безпеки, можна зустріти не лише у вітчиз-
няних концептуальних політико-правових документах, 
але й провідних держав світу, зокрема США. Так, 
у Стратегії національної безпеки США (2015 р.) ак-
цент зроблено на тому факті, що модель американ-
ського лідерства заснована на економічних і техноло-
гічних перевагах, сильній, інноваційній і зростаючій 
економіці [4]. Аналогічний підхід нормативно закріп-
лений також в Європейському Союзі, а також в дер-
жавах, що входять до його складу [5].

У структурі державної політики забезпечення 
національної безпеки, а також процесу прийняття 
рішень особливе місце і значення набувають концеп-
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туальні правові та політичні документи, найважли-
вішими з яких прийнято вважати Концепцію націо-
нальної безпеки або рівнозначний їй за своїми функ-
ціями документ, який може мати відповідно до спе-
цифіки національної нормотворчої техніки іншу 
назву (доктрина, стратегія, політичний документ 
тощо). Положення Концепції виступають відправною 
точкою для формування і наступного здійснення 
єдиної державної політики реалізації й захисту на-
ціональних інтересів, розробки більш вузьких за 
змістом концепцій і доктрин держави щодо забез-
печення національної безпеки у військовій, еконо-
мічній, науково-технічній, соціальній, інформаційній 
та інших сферах [6, с. 80].

Забезпечення державою технологічної безпеки 
сприяє збереженню необхідного рівня вітчизняного 
науково-технічного та виробничого потенціалу навіть 
у випадку погіршення внутрішніх і зовнішніх умов 
розвитку країни або збереженні на тих же позиціях. 
Технічний прогрес, який включає в себе, крім нових 
методів виробництва, ще й нові форми управління 
й організації виробництва, є найважливішим чинни-
ком, що впливає на підвищення продуктивності пра-
ці. Технології є одним із основних чинників, які зу-
мовлюють здатність економіки до зростання. Над-
звичайно важливим завданням стратегії економічно-
го розвитку і, зокрема, промислової політики є струк-
турна побудова економіки, яка повинна враховувати 
необхідність технологічних зрушень та модернізації 
промисловості. При цьому рівень технологій повинен 
відповідати світовим стандартам. Необхідні для роз-
витку новітніх технологій інвестиційні ресурси мож-
на отримати за рахунок нарощування експортного 
потенціалу. Державна політика кожної країни повин-
на сприяти безперешкодному імпорту необхідних 
матеріалів та новітніх технологій із західних країн 
і водночас забезпечувати контроль за технологіями, 
які постачаються та не допускати, щоб вони завдали 
шкоди власному економічному, технологічному чи 
військовому потенціалу. Нині особливо актуальною 
стала необхідність формування і реалізації державної 
технологічної політики як довгострокового страте-
гічного курсу держави, спрямованого на ефективне 
використання науково-технічного потенціалу і пере-
творення України в технологічно орієнтовану держа-
ву з високим рівнем розвитку національних галузей.

Загалом на сьогоднішній день головними загроза-
ми науково-технологічній безпеці України вважається:

 – неефективність державної інноваційної полі-
тики, механізмів стимулювання інноваційної діяль-
ності;

 – недосконалість механізмів захисту прав інте-
лектуальної власності;

 – відсутність у виробничій сфері власних обі-
гових коштів та інвестицій для оновлення техноло-
гічного обладнання. В Україні понад 70 % наукового 
об ладнання є застарілим і лише близько 1,5 % відпо-
відає світовим стандартам;

 – висока частка низькотехнологічної продукції, 
енерго-, матеріаломістких та екологічно небезпечних 
галузей виробництва;

 – низька конкурентоспроможність продукції;
 – домінування в експорті продукції невисокого 

ступеня технологічної переробки. Частка металур-
гійної та мінерально-хімічної продукції в загальному 
експорті продукції перевищує 50 %, тоді як частка 
середньо- і високотехнологічної продукції становить 
менше 10 %;

 – суттєве недофінансування науково-дослідних 
і дослідно-конструкторських робіт. На такі види ро-
біт в Україні з державного бюджету щорічно виді-
ляється не більше 1 % ВВП;

 – зниження внутрішнього попиту на підготовку 
науково-технічних кадрів для наукових, конструктор-
ських, технологічних установ;

 – низький рівень оплати науково-технічної пра-
ці, падіння її престижу;

 – концентрація в державі екологічно небезпеч-
ного виробництва;

 – тінізація значної частини національної еконо-
міки;

 – відплив коштів за кордон тощо [3].
Необхідно зазначити, що одним з основних кри-

теріїв належного функціонування системи техноло-
гічної безпеки є трансфер технології. З економічної 
точки зору трансфер технологій являє собою взаємо-
вигідний обмін знаннями і технологіями між наукою 
та приватним сектором, заснований на передачі прав 
інтелектуальній власності і процесах комерціалізації. 
У вузькому розумінні трансфер технології полягає 
в передачі нових технологій, ноу-хау, технологічного 
обладнання та науково-технічних знань від власника 
до замовника. У широкому – трансфер технології 
означає взаємодію між двома або більше партнерами, 
де хоча б один із них передає свою технологію через 
ноу-хау, патенти і технічне сприяння іншому партне-
рові, який бажає впровадити й використовувати цю 
технологію для конкретної мети [7]. У Законі Украї-
ни «Про державне регулювання діяльності у сфері 
трансферу технологій» визначення трансферу техно-
логії є більш обмеженим порівняно з наведеним, 
зокрема трансфер технології – передача технології, 
що оформляється шляхом укладення двосторонньо-
го або багатостороннього договору між фізичними 
та/або юридичними особами, яким установлюються, 
змінюються або припиняються майнові права 
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і обов’язки щодо технології та/або її складових [8]. 
Визначення в Законі значно обмежує трактування 
усієї сутності трансферу технологій і ускладнює 
передачу немайнових прав на об’єкти інтелектуаль-
ної власності, наприклад, використання в інновацій-
них процесах ноу-хау, навичок і знань.

Процеси, що супроводжують трансфер техноло-
гії, можуть загрожувати національній економічній 
безпеці, а особливо її технологічній складовій. Основ-
ними недоліками сучасної технологічної безпеки 
України полягає в значному технологічному розриві 
між тими, хто створює технологію, та тими, кому 
вона необхідна для використання. До того ж сучасні 
реалії полягають у тому, що вітчизняні виробники 
надають перевагу вітчизняним технологіям. На да-
ний момент головними шляхами вирішення нагаль-
них проблем є переорієнтація вітчизняного виробни-
ка або учасника трансферу технології на вітчизняний 
ринок, зменшення долі закордонних технологій при 
можливості удосконалити або розвивати наявні тех-
нології. Не є винятком і забезпечення технологічної 
безпеки експортній орієнтованості економіки та зо-
середження на виробництві проміжної продукції.

Прикладом функціонування розумної системи 
технологічної безпеки служать високорозвинуті тех-
нологічні країни, які намагаються обмежувати до-
ступ до технологій, які можуть загрожувати націо-
нальній безпеці країни. Основними інструментами 
обмеження таких технологій, як правило, вважають-
ся механізми контролю за трансферами. Яскравим 
прикладом такого контролю є обмеження на експорт 
технологій, які підпадають під категорію технології 
подвійного призначення. В таких випадках контроль 
здійснюється безпосередньо з боку уповноважених 
державних органів та ліцензування.

Один із основних чинників, який загрожує тех-
нологічній безпеці, – це недосконалість механізму 
контролю за трансфером технології, що призводить 
до відтоку технологій за кордон без належного моні-
торингу, що, в свою чергу, може загрожувати безпеці 
країни. Для запобігання можливим загрозам та удо-
сконаленню механізму трансферу технологій розви-
нені країни створюють спеціальні установи, такі як 
мережі трансферу технологій. Створення мереж від-
бувається шляхом організування науково-виробничих 
і дослідницьких об’єднань та центрів, які мають 
можливість надавати послуги у сфері трансферу 
технологій. Як правило, основні послуги цих мереж 
полягають у посередництві, створенні технологій на 
замовлення, налагодженні контактів між суб’єктами 
трансферу, збиранні інформації та створенні баз да-
них про попит і пропозицію на передачу технологій, 
охорона інтелектуальних прав і комерціалізація ре-
зультатів наукових досліджень та розробок [9].

Найбільш яскравим прикладом такої мережі ви-
ступає Європейська мережа підприємств (Enterprise 
Europe Network, ENN), що складається на даний 
момент з 250 регіональних консорціумів, серед яких 
центри трансферу та бізнес-інноваційні центри. Ме-
режу Інноваційні Релей Центри (далі ІРЦ) було ство-
рено починаючи з 1995 р. і донині вона є висококва-
ліфікованим посередником між виробниками техно-
логій та їх потенційними споживачами, місія якої 
полягає в тому, щоб підтримувати інновації і між-
національне технологічне співробітництво з надан-
ням широкого спектру спеціалізованих послуг. Зо-
крема, мережа ІРЦ, крім розміщення в Інтернеті ін-
формації про технологію та його винахідника, будь-
то фізична чи юридична особа, також супроводжує 
його на всіх етапах трансферу технологій; знаходить 
інноваційні рішення переважно для малих та серед-
ніх підприємств; сприяє технологічній кооперації, 
пошуку партнерів та підготовці бізнес-плану про-
екту; забезпечує компаніям доступ до результатів 
НДДКР; проводить маркетингові дослідження [9]. 
Не є винятком і допомога малим та середнім підпри-
ємствам у намаганнях взяти участь в рамкових про-
грамах ЄС. Окрім цього, Європейська мережа під-
приємств налічує близько 600 організацій, які є кон-
тактними точками мережі в 50 країнах, 27 з яких – 
країни ЄС, чисельністю персоналу близько 4000 осіб.

Головними цілями Enterprise Europe Network є:
 – створити інтегровану мережу послуг підтрим-

ки бізнесу, засновану на досвіді двох мереж з 270 
Euro Info Centres (EIC) і 250 Innovation Relay Centres 
(IRC);

 – збільшити синергію між усіма партнерами 
мережі з метою забезпечення інтегрованих послуг;

 – покращити доступ малого та середнього біз-
несу до послуг мережі за концепцією «Nо wrong 
door»;

 – полегшити адміністративні процедури для 
учасників мережі;

 – забезпечити професіоналізм та якість послуг.
Загалом у сучасній правовій науці виділяють 

такі принципи побудови мережі трансферу техно-
логій [10].

Перший принцип полягає у добровільності учас-
ників трансферу технологій. Найчастіше його засто-
сування відбувається під час ухвалення рішення про 
участь у мережі будь-яким суб’єктом трансферу тех-
нології, а також в подальшій співпраці суб’єктів ме-
режі між собою, навіть при укладанні контрактів між 
собою. Це один із основоположних принципів по-
будови сучасної мережі трансферу технологій.

Другий принцип побудови ефективної мережі 
полягає у єдності. Даний принцип має імперативний 
характер, а тому бажано закріпити його в норматив-
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ному акті локального характеру. Єдність повинна 
проявлятися зокрема в загальних цілях, єдиній струк-
турі, загальних стратегіях розвитку, в єдиному фор-
маті технологічних профілів і процедур. цей прин-
цип пов’язаний напряму із подальшою роботою ме-
режі трансферу технологій. У разі його недотриман-
ня ефективна взаємодія в мережі постає під великим 
питанням, адже мережа – це складний механізм 
з великою кількістю суб’єктів, кожен з яких виконує 
свої завдання, а всі вони разом об’єднані в єдину сис-
тему, а тому все буде залежати від їх злагодженості.

Третій принцип базується на чіткому розподілі 
ролей та завдань між суб’єктами мережі. цей прин-
цип є необхідним для подальшого ефективного функ-
ціонування мережі, для розподілу функцій та сфер 
діяльності за її учасниками та відсутності їх дублю-
вання між суб’єктами.

Четвертий принцип побудови ефективної ме-
режі – це співпраця виключно з професійними 
суб’єктами, які розуміються на процесі трансферу 
технології. В багатьох країнах світу в яких існує 
така мережа запровадження сертифікування учас-
ників та проведення спеціалізованих семінарів для 
роз’яснення усієї специфіки роботи мережі.

П’ятий принцип – це достовірність інформації. 
З назви принципу стає зрозуміло, що учасник, який 
відповідає за наповнення сайту мережі, як правило, 
ним виступає координатор мережі, повинен виклада-
ти лише достовірну інформацію, з цією метою всім 
потенційним учасникам необхідно пройти спеціаль-
ний технологічний аудит і лише після нього заявник 
може стати сертифікованим учасником мережі.

Проаналізувавши загальні принципи побудови 
мережі трансферу технологій виникає необхідність 
їх співставлення з основними принципами забезпе-
чення як національної безпеки, так і технологічної, 
які наведені в Законі Україні «Про основи національ-
ної безпеки України» в ст. 5:

• пріоритет прав і свобод людини і громадянина;
• верховенство права;
• пріоритет договірних (мирних) засобів 

у розв’язанні конфліктів;
• своєчасність і адекватність заходів захисту на-

ціональних інтересів реальним і потенційним загрозам;
• чітке розмежування повноважень та взаємодія 

органів державної влади у забезпеченні національної 
безпеки;

• демократичний цивільний контроль над Воєн-
ною організацією держави та іншими структурами 
в системі національної безпеки;

• використання в інтересах України міждержав-
них систем та механізмів міжнародної колективної 
безпеки [3].

Після співставлення між собою принципів по-
будови мережі трансферу технології та принципів 
забезпечення національної і технологічної безпеки 
простежується відповідність. Зокрема при побудові 
мережі трансферу технології обов’язковим є дотри-
мання принципів, вказаних в Законі України «Про 
основи національної безпеки України», та принципів 
створення мережі. Вказане в свою чергу дозволить 
виявляти небезпеку, яка може бути присутня в науко-
во-технічній сфері та загрожувати інтересам націо-
нальної і технологічної безпеки України.

Окрім цього, дотримання наведених принципів 
дозволить державі своєчасно та оперативно реагува-
ти на ризики, які можуть загрожувати інтересам 
технологічної та національної безпеки.

Згідно з пп. 2, 4 ч. 1 ст. 7 Закону України «Про дер-
жавне регулювання діяльності у сфері трансферу тех-
нологій»: «Основними завданнями уповноваженого 
органу з питань реалізації державної політики у сфері 
трансферу технологій є: забезпечення системного під-
ходу до ведення реєстрів технологій та контролю за 
передачею майнових прав на технології та їх складові, 
створені за бюджетні кошти, узагальнення даних галу-
зевих реєстрів технологій та звітів про всі роботи, 
пов’язані із створенням і використанням технологій та 
їх складових; виявлення, запобігання та припинення 
порушень у цій сфері» [8]. Окрім цього, пп. 5–7 ч. 3 ст. 7 
цього ж Закону зазначає, що: «Уповноважений орган 
з питань реалізації державної політики у сфері транс-
феру технологій для виконання покладених на нього 
завдань: погоджує ввезення в Україну технологій, при-
дбання яких передбачається за бюджетні кошти; пого-
джує трансфер технологій, створених чи придбаних за 
бюджетні кошти, юридичним особам, що зареєстрова-
ні в інших країнах, або фізичним особам – іноземцям 
або особам без громадянства та здійснює їх реєстрацію; 
веде реєстр технологій, створених чи придбаних за 
бюджетні кошти, здійснює облік та контроль за пере-
даними технологіями» [8]. Однак існує ймовірність 
того, що контроль, який здійснює уповноважений орган 
з питань реалізації державної політики у сфері транс-
феру технологій може не повною мірою виконувати 
покладені на нього функції та завдання в разі, якщо 
створення мережі трансферу технології відбудеться без 
участі або залученні його до процесу створення.

Висновки. Підводячи підсумки дослідження 
необхідно відмітити, що однією з головних загроз 
технологічній безпеці є розрізненість в однотипній 
діяльності різними установами та відсутність чіткої 
системності при підході до такого елементу іннова-
ційної діяльності як трансфер технології. Виділено 
декілька принципів побудови сучасної мережі транс-
феру технологій та їх співставлення з принципами 
національної безпеки.
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сеТь ТРАНсфеРА ТеХНОлОгий и ее ВлияНие  
НА ТеХНОлОгическОй беЗОПАсНОсТи (ОсНОВНЫе АсПекТЫ)

Политика государства в сфере национальной безопасности базируется на национальных идеалах и интересах, 
отечественном и зарубежном опыте. Национальная безопасность любого государства, в том числе и Украины, 
требует проведения комплекса мероприятий, направленных на обеспечение защищенности важных интересов 
человека и гражданина, общества и государства. Одним из основных критериев надлежащего функционирования 
системы технологической безопасности является трансфер технологий.
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NeTWOrk Of TechNOLOgy TrANsfer AND ITs INfLUeNce  
ON TechNOLOgIcAL secUrITy (BAsIc AspecTs)

problem setting. The key element of the national economy of Ukraine is national security. Besides national security 
to the forefront of today comes technological security and threats that associated with it.

Target of research. The aim of the article is the general research and analysis of existing networks of technology 
transfer as an important element of technological security.

Analysis of resent researches and publications. Questions of creation and functioning of the technology network 
of transfer are devoted research of national scientists as V. S. Lysenko, S. O. Yehorov, V. Ya. Kozachenko, P. V. Obodets, 
Ya. V. Zaika et al.

Article’s main body. The state policy in the sphere of national security based on national ideals and interests, do-
mestic and foreign experience. National security of any country, including Ukraine, needs to implement comprehensive 
measures aimed at ensuring the protection of important interests of man and citizen, society and state. One of the main 
criteria for the proper functioning of technology security is technology transfer. Technology transfer is the transfer of new 
technologies, know-how, technological equipment and scientific and technical knowledge from owner to the customer. 
An example of the functioning of reasonable technological security serve highly developed technological countries that 
try to restrict access to technology that could threaten national security. One of the major factors that threatens technol-
ogy security – is imperfect mechanism of control for technology transfer that leads to an outflow of technologies abroad 
without proper monitoring, which, in turn, could threaten state security. To prevent the possible threats and improve 
mechanisms of technology transfer the developed countries create special agencies such as the network of technologies 
transfer Generally in modern legal science distinguish the following principles of network of technologies transfer: vol-
untary participants , unity, a clear division of roles and tasks between network entities, cooperation exclusively with 
professional entities, accuracy of information.

conclusions and prospects for the development. Summing up of research should be noted that one of the main 
threats to technology security is in similar fragmentation of different institutions and the lack of a clear consistency in the 
approach to this element of innovation technology transfer. Highlight some principles of building a modern network 
technology transfer and their comparison with the principles of national security.
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